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ประจุไฟฟ้า และแรงระหว่างประจุ 
 
ประจุไฟฟ้า  ( Electric charge ) 
 ทาลีส นกัปราชญช์าวกรีก ไดพ้บวา่ถา้น าเอาแท่งอ าพนัมาถูกบัผา้ขนสัตวแ์ลว้ แท่งอ าพนันั้นจะสามารถดูดวตัถุเบาๆ
ได ้อ านาจท่ีเกิดข้ึนน้ีถูกเรียกวา่ ไฟฟ้า  ต่อมาพบวา่มีวตัถุบางชนิดเช่นพลาสติก เม่ือน ามาถูกบัผา้สกัหลาดจะสามารถดึงดูดวตัถุ
เบาๆได ้และแรงดึงดูดน้ีไม่ใช่แรงดึงดูดระหวา่งมวลเพราะจะเกิดข้ึนภายหลงัท่ีมีการน าวตัถุดงักล่าวมาถูกนัเท่านั้น และเรียกวา่
ส่ิงท่ีท าใหเ้กิดแรงน้ีคือ ประจุไฟฟ้า หรือเรียกสั้นๆวา่ ประจุ 
 จากการน าเอาแผน่พีวซีีถูดว้ยผา้สกัหลาดและแผน่เปอร์สเปกซ์ถูดว้ยผา้สกัหลาดแลว้น ามาเขา้ใกลก้นัจะเกิดแรงดึงดูด
กนั แต่ถา้เราน าเอาแผ่นพีวีซี 2 แผ่นมาถูดว้ยผา้สักหลาดแลว้น าแผ่นทั้งสองเขา้ใกลก้นัจะเกิดแรงผลกัซ่ึงกนัและกนั หรือแผ่น
เปอร์สเปกซ์ 2 แผน่มาถูดว้ยผา้สกัหลาด แลว้น าแผน่ทั้งสองเขา้ใกลก้นัจะเกิดแรงผลกัซ่ึงกนัและกนั แสดงวา่มีประจุไฟฟ้าเกิด
ข้ึนกบัวตัถุ 2 ชนิด คือ ประจุไฟฟ้าท่ีเกิดกบัแผ่นพีวีซี และท่ีเกิดกบัแผ่นเปอร์สเปกซ์ โดยประจุไฟฟ้าท่ีเกิดกบัวตัถุ 2 ชนิดคือ 
ประจุไฟฟ้าบวกและประจุไฟฟ้าลบ หรือ เรียกสั้นๆวา่ ประจุบวก และประจุลบ โดยแรงระหวา่งประจุมี 2 ชนิดคือ แรงดูด และ 
แรงผลกั โดยประจุชนิดเดียวกนัจะผลกักนั ส่วนประจุต่างชนิดกนัจะดูดกนั อาจเขียนทิศของแรงกระท าระหว่างอนุภาคท่ีมี
ประจุไฟฟ้าไดด้งัต่อไปน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ต่อมาพบวา่ วตัถุทุกชนิด ประกอบดว้ย อะตอม โดยอะตอมประกอบดว้ย 
นิวเคลียส ซ่ึงเป็นแกนกลางของอะตอม ประกอบดว้ยประจุไฟฟ้าบวกเรียกว่า โปรตอน และอนุภาคท่ีมีไม่มี

ประจุ เรียกวา่ นิวตรอน 
อิเลก็ตรอน มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ วิง่วนอยูร่อบๆนิวเคลียส ดว้ยพลงังานท่ีคงตวัค่าหน่ึง 
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รูป แรงระหว่าอนุภาคทีม่ีประจุไฟฟ้า 
 

โปรตอน 
นิวตรอน 
อเิลก็ตรอน -- 

+
- 
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+
- 

+
- -- 

รูป โครงสร้างอะตอม 



 

ตารางโครงสร้างของอะตอม 

อนุภาค มวล ( kg )  ประจุไฟฟ้า ( C ) 

อิเลก็ตรอน ( e ) 
โปรตอน ( P ) 
นิวตรอน ( n ) 

9.1 x 10-31 
1.67 x 10-27 
1.67 x 10-27 

1.6 x 10-19 
1.6 x 10-19 

เป็นกลางไม่มีประจุ 
 
เราสามารถหาขนาดประจุไฟฟ้าบนวตัถุใดๆไดจ้ากสมการ 
 

Q  = ne 
 

เม่ือ  Q คือ ประจุไฟฟ้า มีหน่วยเป็นคูลอมบ ์ (C) 
 n คือ จ านวนประจุไฟฟ้า มีหน่วยเป็น อนุภาค ( ตวั ) 
 e คือ ขนาดอิเลก็ตรอน 1 อนุภาค หรือ โปรตอน 1 อนุภาค เท่ากบั 1.6 x 10-19 C 

 
ตวัอย่างที ่1  วตัถุหน่ึงสูญเสียอิเลก็ตรอนไป 500 ตวั แสดงวา่วตัถุน้ีมีประจุไฟฟ้าชนิดใด และมีขนาดก่ีคูลอมบ ์
วธีิท า เพราะมีการสูญเสียอิเลก็ตรอนไป ท าใหมี้ประจุไฟฟ้าบวกมากวา่ ดงันั้นวตัถุน้ี จึงมีประจุไฟฟ้าเป็นบวก และหาขนาด
ไดจ้ากสมการ 

Q   = ne 
      = ( 500 )( 1.6 x 10-19) 
      = 8 x 10-17 C 
 ตอบ ประจุไฟฟ้า บวก  และมีขนาด  8 x 10-17 คูลอมบ ์
 
ตวัอย่างที ่2 วตัถุ A มีประจุ – 4.8 x 10- 3 ไมโครคูลอมบ ์แสดงวา่ วตัถุ A มีการรับอิเลก็ตรอนหรือใหโ้ปรตอนไปก่ี
อนุภาค 
วธีิท า  เพราะวตัถุ A มีประจุลบ แสดงวา่วตัถุA จะตอ้งรับอิเลก็ตรอนมา เน่ืองจากประจุลบคืออิเลก็ตรอนจะอยูว่ง
นอกสุดของอะตอม มีมวลนอ้ย และพลงังานยดึเหน่ียวนอ้ย จึงหลุดเป็นอิสระถ่ายเทไดง่้าย  สามารถหาจ านวนอิเลก็ตรอนท่ี
รับมาไดจ้ากสมการ 

Q   = ne 

     n = 
e

Q
 

     n =  
 

19-

-6-3

1.6x10

x104.8x10
    

     n =  3 x 1010  อนุภาค 
 ตอบ รับอิเลก็ตรอน  และมีจ านวน 3 x 1010  อนุภาค 



 

กฎการอนุรักษ์ประจุไฟฟ้า ( Conservation of charge  ) 
 วตัถุช้ินหน่ึงๆ ประกอบดว้ย อะตอมจ านวนมาก แต่ละอะตอมประกอบดว้ยนิวเคลียสซ่ึงประกอบดว้ยอนุภาคท่ีมี
ประจุบวกเรียกวา่ โปรตอน และอนุภาคท่ีเป็นกลางทางไฟฟ้า เรียกวา่ นิวตรอน  นอกนิวเคลียสมีอนุภาคท่ีมีประจุลบ เรียกวา่ 
อิเลก็ตรอน เคล่ือนท่ีรอบนิวเคลียส ดว้ย     พลงังานในการเคล่ือนท่ีค่าหน่ึง อะตอมท่ีมีจ านวนโปรตอนและจ านวนอิเล็กตรอน
เท่ากนัจะไม่แสดงอ านาจไฟฟ้า ซ่ึงเราเรียกวา่อยูใ่นสภาพเป็นกลางทางไฟฟ้า ส่วนวตัถุท่ีมี จ านวนอนุภาคทั้งสองไม่เท่ากนัจะ
อยู่ในสภาพวตัถุมีประจุไฟฟ้าและจะแสดงอ านาจไฟฟ้า โดยจะแสดงว่ามีประจุบวกถา้มีจ านวนโปรตอนมากกว่าจ านวน
อิเลก็ตรอนหรือในทางกลบักนัจะแสดงวา่มีประจุลบ ถา้จ านวนอิเลก็ตรอนมากกวา่จ านวนโปรตอน 
 อะตอมท่ีเป็นกลางทางไฟฟ้านั้นผลรวมระหวา่งประจุของโปรตอนและประจุของอิเล็กตรอนในอะตอมมีค่าเป็นศูนย ์
และเน่ืองจากอะตอมท่ีเป็นกลางมีจ านวนโปรตอนเท่ากับจ านวนอิเล็กตรอนแสดงว่าประจุของอิเล็กตรอนกับประจุของ
อิเลก็ตรอนตอ้งมีค่าเท่ากนั 
 จากความรู้น้ีเราจะพิจารณาต่อไปไดว้า่ การทีอิเล็กตรอนหลุดหลุดจากอะตอมหน่ึงไปสู่อีกอะตอมหน่ึง ย่อมท าให้
อะตอมท่ีเสียอิเลก็ตรอนไปมีประจุลบลดลง ส่วนอะตอมท่ีไดรั้บอิเล็กตรอนจะมีประจุลบเพ่ิมข้ึน นัน่คือส าหรับอะตอมท่ีเป็น
กลางทางไฟฟ้าเม่ือเสียอิเล็กตรอนไปจะกลายเป็นอะตอมท่ีมีประจุบวก ส่วนอะตอมท่ีไดรั้บอิเล็กตรอนเพ่ิมข้ึนจะกลายเป็น
อะตอมมีประจุลบ 
 ดงันั้นในการน าวตัถุมาถูกนัแลว้มีผลท าให้วตัถุมีประจุไฟฟ้าข้ึนนั้น อธิบายได้ว่าเป็นเพราะงานหรือพลงังานกล
เน่ืองจากการถูกถ่ายโอนให้กบัอิเล็กตรอนของอะตอมบริเวณท่ีถูกนัท าให้พลงังานของอิเล็กตรอนสูงข้ึนจนสามารถหลุดเป็น
อิสระออกจากอะตอมของวตัถุหน่ึงไปสู่อะตอมของอีกวตัถุหน่ึงกล่าวคืออิเล็กตรอนไดถู้กถ่ายเทจากวตัถุหน่ึงไปอีกวตัถุหน่ึง 
วตัถุท่ีมีอิเลก็ตรอนเพ่ิมข้ึนจะมีประจุลบส่วนวตัถุท่ีเสียอิเล็กตรอนจะมีประจุบวก เราจึงสรุปไดว้า่การท าให้วตัถุมีประจุไฟฟ้า
ไม่ใช่เป็นการสร้างประจุข้ึนใหม่ แต่เป็นเดพียงการยา้ยประจุจากท่ีหน่ึงไปยงัอีกท่ีหน่ึงเท่านั้น โดยท่ีผลรวมของจ านวนประจุ
ทั้งหมดของระบบท่ีพิจารณายงัคงเท่าเดิม ซ่ึงขอ้สรุปน้ีก็คือ กฎมูลฐานทางฟิสิกส์ท่ีมีช่ือวา่ กฎการอนุรักษป์ระจุไฟฟ้า นัน่เอง 
ตวัน าและฉนวน  ( Conductor and Insulator ) 
 วตัถุใดท่ีไดรั้บการถ่ายเทอิเลก็ตรอนแลว้อิเล็กตรอนนั้นยงัคงอยู ่ณ บริเวณเดิมต่อไป เรียกวา่ ฉนวนไฟฟ้า หรือเรียก
สั้นๆวา่ ฉนวน นัน่คืออิเลก็ตรอนท่ีถูกถ่ายเทใหแ้ก่วตัถุท่ีเป็นฉนวนจะไม่เคล่ือนท่ีจากท่ีหน่ึงไปสู่อีกท่ีหน่ึงในเน้ือวตัถุ กล่าวได้
วา่ ในฉนวนประจุไฟฟ้าจะถ่ายเทจากท่ีหน่ึงไปสู่อีกท่ีหน่ึงไดย้าก  

วตัถุใดไดรั้บการถ่ายเทอิเลก็ตรอนแลว้ อิเล็กตรอนท่ีถูกถ่ายเทสามารถเคล่ือนท่ีกระจายไปไดต้ลอดเน้ือวตัถุโดยง่าย 
หรืออาจกล่าวไดว้า่อิเล็กตรอนมีอิสระในการเคล่ือนท่ีในวตัถุนั้น เรียกวตัถุท่ีมีสมบติัเช่นนั้นวา่ ตัวน าไฟฟ้า หรือเรียกสั้นๆวา่ 
ตวัน า 
 
การท าวตัถุทีเ่ป็นกลางให้เกดิประจุม ี3 วธีิ 

1. การขัดสี ( ถู ) 
เป็นการน าเอาวตัถุท่ีเป็นกลางมาถูกนั ( วตัถุท่ีน ามาถูกนัตอ้งเป็นฉนวนเช่นผา้ไหมกบัแท่งแกว้ ) จะท าให้

อิเลก็ตรอนในวตัถุไดรั้บความร้อนจากการถูมีพลงังานเพ่ิมข้ึนสามารถเคล่ือนท่ีจากวตัถุอนัหน่ึงไปยงัอีกอนัหน่ึงได ้ประจุท่ีเกิด
กบัวตัถุทั้งสองชนิดเป็ประจุชนิดตรงขา้มกนัแต่ปริมาณ   เท่ากนั 
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หลงัถ ู
A รับอิเล็กตรอน จะเกิดประจอิุสระลบ 
B ให้อิเล็กตรอน จะเกิดประจอิุสระบวก 
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ก่อนถ ู

วตัถ ุAและ B เป็นกลาง 

 A  B 
 + 
 + -- -- 

 + 
 + 

 + 

-- 
 -- 
 -- 

ขณะถ ู
อิเล็กตรอนจะถ่ายเท จากB ไป A 

 A  B 



 

2. การสัมผสั 
เกิดจากการน าวตัถุ 2 อนัมาสมัผสั หรือแตะกนัโดยตรงแลว้เกิดการถ่ายเทประจุโดยอิเลก็ตรอนเคล่ือนท่ีจาก

ศกัยไ์ฟฟ้าลบไปยงัศกัยไ์ฟฟ้าบวก หรือศกัยไ์ฟฟ้าศูนยไ์ปยงัศกัยไ์ฟฟ้าบวก หรือศกัยไ์ฟฟ้าลบไปยงัศกัยไ์ฟฟ้าศูนยจ์ะหยดุการ
ถ่ายเทเม่ือวตัถุ 2 อนั มีศกัยไ์ฟฟ้าเท่ากนั 

ทรงกลมตวัน าเม่ือมีประจุไฟฟ้าอิสระเกิดข้ึน ประจุไฟฟ้าเหล่าน้ีจะกระจายไปตามผิวนอกของทรงกลม
อยา่งสม ่าเสมอ เม่ือเกิดการถ่ายเทประจุแสดงวา่มีการเคล่ือนของอิเลก็ตรอน เช่น 
 
รูปที ่1 
 
 
 
 
 
 
แสดงวา่ เม่ือทรงกลมทั้งสองขนาดเท่ากนั เม่ือแยกออกจากกนัแลว้จะแบ่งประจุไปอยา่งละคร่ึงหน่ึงของประจุไฟฟ้ารวม 
 
รูปที ่2 
 
 
 
 
 
 
 
แสดงวา่ เม่ือทรงกลมทั้งสองขนาดเท่ากนั เม่ือแยกออกจากกนัแลว้จะแบ่งประจุไปอยา่งละคร่ึงหน่ึงของประจุไฟฟ้ารวม 
รูปที ่3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 แสดงวา่ ทรงกลมท่ีขนาดไม่เท่ากนัก็จะแบ่งประจุตามสดัส่วนของรัศมีทรงกลมต่อรัศมีรวม  
 ทรงกลมขนาดใหญ่จะไดรั้บประจุไฟฟ้าไปมากกวา่ทรงกลมขนาดเลก็ 

+100C 
A 

เป็นกลาง 
B 

 e 

อิเล็กตรอน 

เส้นลวดโลหะ 
B A 

A 

+50C 

B 

+50C 

Q รวม = 100 + 0 = 100C 

QA = 50 C , QB = 50 C 

+300C 
A 

- 400C 

B 

 e 

อิเล็กตรอน 

เส้นลวดโลหะ 
B A 

A 

- 50C 

B 

- 50C 

Q รวม = 300 +(-400) = - 100C 

QA = - 50 C ,  QB = - 50 C 

 e 

อิเล็กตรอน 

เส้นลวดโลหะ 
B A 

A 

200 C 

B 

300 C 

Q รวม = 500 + 0  =  500 C 

QA =  
25

10
( 500 C )  = 200 C 

 QA =  
25

15
( 500 C )  = 300 C 

+500C 
A 

รัศมี 10 ซม. 

เป็นกลาง 
B 

รัศมี 15 ซม. 



 

 
ตวัอย่างท่ี 1  การถ่ายเทประจุเม่ือสมัผสักนั ( แตะกนั) 
 
1. 
 
 
 
2. 
 
 
 
3. 
 
ตวัอย่างที ่2 ตวัน ารูปทรงกลม A และ B มีรัศมีของทรงกลมเป็น r และ 2r ตามล าดบั ถา้ตวัน า A มีประจุ Q และตวัน า B มีประจุ 
– 2Q เม่ือเอามาแตะกนัและแยกออก จงหาประจุของตวัน า A 
วธีิท า ทรงกลมท่ีขนาดไม่เท่ากนัก็จะแบ่งประจุตามสดัส่วนของรัศมีทรงกลมต่อรัศมีรวม  
 ทรงกลมขนาดใหญ่จะไดรั้บประจุไฟฟ้าไปมากกวา่ทรงกลมขนาดเลก็  ( ดงัรูปท่ี 3 ) 
  Q = Q + ( - 2Q ) = - Q 

  QA = 
3r

r
( - Q ) = - 

3

Q
 

 ตอบ QA  =   - 
3

Q
  

3. การเหนี่ยวน า ( Induction ) 
เป็นการน าวตัถุท่ีมีประจุไฟฟ้าเขา้มาใกลว้ตัถุท่ีเป็นกลาง มีผลใหอิ้เลก็ตรอนเกิดการ 

เปล่ียนต าแหน่ง แลว้เกิดประจุชนิดตรงขา้มบนผิวท่ีอยูใ่กล ้และเกิดประจุชนิดเดียวกนักบัประจุบนวตัถุท่ีน ามาจ่อบนผิวท่ีอยู่
ใกล ้และวตัถุท่ีมีประจุไฟฟ้าจะดูดวตัถุท่ีเป็นกลางเสมอ 
 เช่น  

1. ลูกพิทซ่ึงเป็นกลางแขวนดว้ยเสน้ดา้ยอยูน่ิ่งๆ แลว้น าวตัถุท่ีมีประจุ + ( บวก ) มาวางใกล้ๆ   
ประจุบนลูกพิทจะถูกเหน่ียวน าใหแ้ยกออกจากกนั  ท าใหเ้กิดแรงระหวา่งประจุท่ีวตัถุกบัลูกพิทกระท าซ่ึงกนัและกนั แลว้ท าให้
ลูกพิทเบนออกจากแนวเดิม ถา้น าเอาแท่งประจุ+ออก ลูกพิทก็จะเป็นกลาง 
 
 
 
 
 
 
 

A B A B A B 
-- -- -- -- 
-- 

-- -- -- 

-- -- -- -- 

-- -- -- -- 

ลบ ลบ 

A B A B A B 
+ + + + 
+ 

+ + + 

+ บวก 
+ + 
+ + 

+ + 
+ 

บวก 

ก่อนแตะ เมือ่แตะ หลงัแตะ 

B A B A B A 
-- -- -- -- 
-- 

-- -- -- 

-- -- -- -- 

ลบ ลบ 
ก่อนแตะ เมือ่แตะ หลงัแตะ 

C C C 

กลาง 

 

-
- 
-
- 
-
- 

+ 
+ 
+ 

+ 
+ 

+ เป็นกลาง เป็นกลาง 

-- -- -- -- 



 

2. อิเลก็โทรสโคปแผน่โลหะซ่ึงเดิมเป็นกลาง เม่ือน าวตัถุท่ีมีประจุ + ( บวก ) มาวางใกล้ๆ   
จานรับวตัถุจะเกิดการเหน่ียวน า ดงัรูป ถา้น าเอาแท่งประจุ+ออก อิเลก็โทรสโคปแผโ่ลหะก็จะเป็นกลาง 
 
 
 
 
 
  
เราสามารถท าให้ลูกพทิ และ อเิลก็โทรสโคป มปีระจุ สามารถท าได้โดยการต่อลงดนิดงัรูป 

3. ลูกพิทซ่ึงเป็นกลางแขวนดว้ยเสน้ดา้ยอยูน่ิ่งๆ แลว้น าวตัถุท่ีมีประจุ + ( บวก ) มาวางใกล้ๆ   
ประจุบนลูกพิทจะถูกเหน่ียวน าใหแ้ยกออกจากกนั  ท าใหเ้กิดแรงระหวา่งประจุท่ีวตัถุกบัลูกพิทกระท าซ่ึงกนัและกนั แลว้ท าให้
ลูกพิทเบนออกจากแนวเดิม เม่ือสมัผสักบัลูกพิท ( ต่อลงดิน ) จะมีการถ่ายเทประจุ ถา้น าเอาแท่งประจุบวก+ออก ลูกพิทก็จะมี
ประจุเป็นลบ ( –  ) 
 
 
 
 
 
 
 

4. อิเลก็โทรสโคปแผน่โลหะซ่ึงเดิมเป็นกลาง เม่ือน าวตัถุท่ีมีประจุ + ( บวก ) มาวางใกล้ๆ   
จานรับวตัถุจะเกิดการเหน่ียวน า ดงัรูป เม่ือสมัผสักบัแผน่โลหะ ( ต่อลงดิน ) จะมีการถ่ายเทประจุ     ถา้น าเอาแท่งประจุ+ออก 
อิเลก็โทรสโคปแผโ่ลหะก็จะเป็นกลาง 
 
 
 
 
 
 
ตวัอย่างที ่1 เม่ือน าวตัถุ A เขา้ใกลลู้กพิท P ซ่ึงเป็นกลาง ตามรูปขอ้ใดเป็นไปได ้
 
 
 
 
 
1.  ก และ ค  2.  ข และ ค  3.  ก และ ข  4.  ก , ข และ ค 

 P 
ข 

 A 
ค 

 P  A  P  A 
ก 

ลบ 
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+ 
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-
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+ 
+ 
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เป็นกลาง เป็นกลาง 
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-
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- 
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-
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-
- -

- -
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-
- 

-
- 

-
- 

-
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-
- -

- 

+ 
+ 

-
- 

-
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เฉลย ข้อ 1 แนวคดิ รูป ข เป็นไปไม่ได ้ เพราะถา้วตัถุ A มีประจุ จะตอ้งดูดลูกพิท P เท่านั้น และ ถา้วตัถุ A เป็นกลาง 
จะไม่มีแรงระหวา่งประจุเกิดข้ึนกบัลูกพิท P  
 
ตวัอย่างที ่2 ทรงกลมโลหะ A และ B วางสมัผสักนัโดยยดึไวด้ว้ยฉนวน เม่ือน าแท่งวตัถุท่ีมีประจุลบเขา้ใกลท้รงกลม B 
ดงัรูป จะมีประจุไฟฟ้าชนิดใดเกิดข้ึนท่ีตวัน าทรงกลมทั้งสอง 
 
 
 
 
 
ตอบ ทรงกลม A มีประจุลบ ทรงกลม B มีประจุบวก 
 
ตวัอย่างที ่3 ตวัน าทรงกลม A, B, C และ D มีขนาดเท่ากนัและเป็นกลางทางไฟฟ้าวางติดกนัตามล าดบัอยูบ่น
ฉนวนไฟฟ้า น าแท่งประจุลบเขา้ใกลท้รงกลม D ดงัรูป แลว้แยกใหอ้อกจากกนั ประจุบนทรงกลมแต่ละลูกเรียงตามล าดบัจะ
เป็นอยา่งไร 
 
 
 
 
ตอบ ลบ  กลาง  กลาง  บวก 
 
ตวัอย่างที ่4 เม่ือน าวตัถุท่ีมีประจุไฟฟ้าชนิดบวกไปเหน่ียวน าเพ่ือท าใหอิ้เลก็โทรสโคปแผน่โลหะซ่ึงเดิมเป็นกลางใหมี้
ประจุไฟฟ้า แลว้จึงน าวตัถุ A ซ่ึงมีประจุมาใกล ้ดงัรูป ปรากฏวา่แผน่โลหะของอิเลก็-โทรสโคปกางออกมากข้ึนอีก ชนิดของ
ประจุท่ีจุด  , ,  และ  เป็นชนิดใดตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ ชนิดของประจุท่ีจุด  , ,  และ  จะเป็น  ลบ  บวก  ลบ  ลบ 
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A B C D 
-
- 
-
- 

-
- 

-
- 

-
- -
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-
- 
-
- 

-
- 

+ + + 
-- -- -- 

A B C D แนวคิด 

แนวคดิ เมื่อน าประจบุวกไปเหน่ียวน าอเิลก็ทรสโคปที่เป็น
กลางจะท าให้อิเลก็โทรสโคปมีประจเุป็นลบกางอยู ่  

 ตอ่มาเมื่อน าวตัถ ุA ซึง่มีประจ ุ มาใกล้ 
แล้วท าให้แผน่โลหะกางมากขึน้ แสดงว่าประจ ุ 
ต้องเป็นลบ จะผลกัประจลุบจากจานโลหะลงไปยงั
แผน่โลหะข้างลา่ง แผ่นโลหะ,จงึมีประจลุบ
มากขึน้ก็จะกางออกมากขึน้กวา่เดมิ  สว่นบริเวณ
จานโลหะก็จะมีประจเุป็นบวก 

 

 
 

 A 

__ 

__ __ __ 

__ 
__ 

__ 

__ 
__ 



 

กฎของคูลอมบ์ (Coulomb ,s Law) 
 “ แรงระหวา่งประจุจะเป็นสดัส่วนกบัผลคูณของประจุ และแปรผกผนักบัระยะห่างระหวา่งประจุยกก าลงัสอง “ 
 นัน่คือ   F  Q1Q2 

 และ   F  
2

R

1
 

 ดงันั้น   F  
2

21

R

QQ
 

เขียนเป็นสมการ  F = 
2

21

R

QKQ
………………………**** 

 โดย K = 9 x 109 Nm2 /C2     , Q = ประจุไฟฟ้า หน่วย  คูลอมบ ์    ,  R = ระยะห่างระหวา่งประจุ หน่วย เมตร 
 
ตวัอย่างที ่1  มีประจุ + 1 คูลอมบ ์และ + 2 คูลอมบ ์วางห่างกนั 3 เมตร จงหาแรงระหวา่งประจุ 
                                             +1 C                                                            +2 C 
                                                                                    3 m 
  

1F


, 2F


  คือ แรงระหวา่งร่วมท่ี ประจุ + 1 คูลอมบ ์และ + 2 คูลอมบ ์กระท าซ่ึงกนัและกนั 
วธีิท า   จากกฎคูลอมบ์      

   F = 
2

21

r

QKQ
 = 

2

9

3

x1x29x10
     =      2 x 109     N 

ดงันั้น  แรงระหวา่งประจุมีค่า 2 x 109 N 
ตวัอย่างที ่2 จากรูป จงหาแรงท่ีกระท าต่อประจุ +3 C  
 
 
                                                                  
วธีิท า 1. ก าหนดจุด และเขียนทิศของแรง 
                                                            

  
  

2.  หาแรงตามกฎคูลอมบจ์าก F = 
2

21

r

QKQ
  

F1 = 
2

6 -6 -9

3

x3x10x4x109x10
              = 12 x 10- 3  N 

 F2 = 
2

6 -6 -9

3

x3x10x2x109x10
 = 6 x 10- 3  N 

3.  หาแรงลพัธ์ (แบบปริมาณเวกเตอร์) ทิศเดียวกนั น ามาบวกกนั  
 F


 = 1F


 + 2F


 =  12 x 10- 3

 + 6 x 10- 3     = 18 x 10- 3  N 
ดงันัน้ แรงที่กระท าตอ่ประจ ุ+3 C เทา่กบั 18 x 10-3 N 

1F


    
FF 

2F


    
FF 

3 m 3 m 
+3  C +4  C -2  C 

+4  C +3  C -2  C 1F


    
FF 

2F


    
FF 

F1  คือ แรงผลกั  ท่ีประจุ + 4 C  กระท าต่อประจุ +3 C 
F2  คือ แรงดูด     ท่ีประจุ -2 C   กระท าต่อประจุ +3 C 

 


